

彌賽亞君王

詩篇第二篇

莊劉真光 師母

前言

這是一首君王的詩篇，因為這一首詩篇的主題是有關大衛王朝君王的受膏與加冕；所以必須在神與大衛所立的約(撒下 7:5-16)這個背景之下來了解。

這詩篇以列邦的騷動為開始，以信靠耶和華的人是有福的為結束。因此提供了一個神學的觀點來解釋世界上所發生的事，這就引起歷代神百姓的盼望。照著神給大衛的應許，神所選立的彌賽亞君王將在地上建立神宇宙性的君王統治。當世上的君王與統治者以悔改與降服向神和祂的彌賽亞作出智慧的回應，這是彌賽亞的一個得勝，同時也成為彌賽亞最後得勝祂一切仇敵的記號。這鼓勵神的百姓信靠祂，期待神除滅一切仇敵，彌賽亞坐在寶座上執行神宇宙性君王的統治，神的百姓得享和平。

詩篇第二篇是新約作者引用最多的詩篇之一，以此來肯定耶穌是所應許的彌賽亞，應驗了這詩篇。所以，一方面我們首先要在歷史的背景之下來了解這詩篇，但另一方面，我們要超越歷史性而從預表的觀點，看見耶穌正是那位受膏的彌賽亞君王，在祂裏面充份完全的建立了神的國。

I. 列國的悖逆 (2:1-3)

1. 列國群起悖逆
2. 列國是向耶和華和祂的受膏者悖逆
3. 列國的企圖與努力是徒然的
4. 列國悖逆的目標是要脫離神與祂的彌賽亞之統治

II. 神在天上的統治 (2:4-6)

1. 神是坐在天上寶座的主
2. 神對於耶列國悖逆的反應 -- 嗤笑他們
3. 神在祂的怒氣中向他們作出回應
 - A. 責備他們
 - B. 驚嚇他們
 - C. 神使一位大衛王朝的君王就任

III. 神的命令/旨意 (2:7-9)

面對列國的反對，神的命令堅立不變，而神的命令乃是關於大衛王朝的君王與在地上建立神的國：

1. 神所選立的大衛王朝君王登基就任，並公開宣告祂與神的關係 -- 神是他的父，祂是神的兒子。
2. 神將應允祂的請求，使大衛王朝的國度擴展至地極。
3. 神應允祂：祂將有權能粉碎一切反對祂的列國，並以大能統治他們。

IV. 神/彌賽亞宇宙性君王的統治 (2:10-12)

1. 對列國君王的勸勉與警告
2. 勸勉與警告的理由

V. 耶穌基督應驗詩篇第二篇

1. 對觀福音耶穌的受洗，從天上來的聲音肯定耶穌是「神的愛子」(太 3:17; 可 1:11; 路 3:22)，並且耶穌在山上變像，從雲彩出來的聲音肯定耶穌是神的愛子(太 17:5; 可 9:7; 路 9:35)。
2. 耶路撒冷教會將詩 2:1-2 應用在耶穌被統治者釘十字架(徒 4:25-28)。
3. 使徒保羅將詩 2:7 應用在耶穌的復活來肯定祂是神所應許的彌賽亞(徒 13:22-33)。
4. 希伯來書的作者將詩 2:7 應用在耶穌身上來強調耶穌是獨特的神的兒子(來 1:3-5)。
5. 使徒約翰(啟示錄)將詩 2:9 應用在耶穌的得勝(啟 2:27; 12:5; 19:15)。
6. 因此從預表的觀點來看，耶穌是應驗這詩篇。祂是大衛的子孫(太 1:1; 徒 13:23)，是獨特的神的兒子，將坐在大衛的寶座上，直到永遠(路 1:31-33)，將征服一切仇敵(林前 15:24-27)。

討論問題：

1. 請討論分享這首詩篇如何幫助你正確的來看世界上所發生的事。
2. 你是否相信基督將再來建立神的國在全地？這個真理是否影響你作出智慧的回應 - 悔改？
3. 你是否真正倚靠神的人？怎樣才是真正倚靠神？